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Summary: Differences are natural and necessary elements of evolution. Diversity and 

diversification are characteristics of living organisms. An important task of both the school 

and higher education is to offer each student maximum chances to succeed. The absence of 

teachers’ interventions may cause the individual differences between students to transform 

into unequal chances to become successful. 
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Pe parcursul vieţii individul se află sub influenţa a două procese importante. 
Primul proces numit individuaţie, este „facerea de sine” (accentul pe o autonomie 

mai mare, responsabilitate, stimă de sine, îmbogăţirea bagajului de cunoştinţe, dez-
voltarea competenţelor, sentimentul de realizare personală). Procesul al doilea se nu-

meşte socializare (dezvoltarea cooperării şi a solidarităţii între doi indivizi, compe-
tenţa de a lucra şi trăi împreună, „cei şapte ani de acasă” etc.).  

La intersecţia acestor două procese se află procesul de personalizare. Personali-
zarea angajează situaţiile educative care contribuie la construcţia individului ca su-

biect. Acest proces vizează dezvoltarea personalităţii şi identităţii individului. În 
procesul de personalizare se iau în consideraţie experienţa, aptitudinile, modul de a 

acţiona, achiziţiile, nevoile, aspiraţiile. Personalizarea contribuie în egală măsură la 

dezvoltarea autonomiei educatului pentru a-i permite să înveţe în contexte diferite cu 
diferiţi colegi, capacităţii de a înţelege ce se aşteaptă de la el, capacităţii de a se si-

tua, a identifica şi a dezvolta strategiile cognitive şi metodele de lucru. Anume prin 
procesul de personalizare individul se constituie atât ca membrul unei comunităţi,

cât şi ca personalitate distinctă de membrii acestei comunităţi [1].  
În mediul educaţional, diferenţierea şi individualizarea sunt moduri de organi-

zare pedagogică ce permit a declanşa procesul de personalizare. 
Diferenţierea constă în crearea unui cadru suplu de învăţare în care studenții pot 

urma un itinerar propriu de însuşire a cunoştinţelor, rămânând în cadrul unui demers 
colectiv de învăţare [2]. Altfel spus, cadrul didactic administrează timpul de învăţa-

re, alternând momentele de lucru cu întreaga grupă, momentele de lucru în subgrupe 
şi momentele de lucru individualizat. 

Individualizarea este un mod de organizare a învăţării în care studentul lucrează 
individual, în funcţiile de achiziţiile şi nevoile sale, folosind un plan de lucru şi con-

semnele cadrului didactic, care îi permit realizarea sarcinilor în mod autonom, în 
timpul preconizat, cu resursele furnizate de către cadrul didactic sau pe care el tre-

buie să le caute.  
În istoria pedagogiei au fost perioade când centrul de interes al cercetătorilor a 

fost individualizarea instruirii şi au fost perioade în care ţinta cercetătorilor era dife-

renţierea instruirii.  
După cum afirmă Lyn Corno şi Richard Show [3], în tratatul chinez Xue Jie 

(autor – Yuc Zheng), apărut în sec. IV (ÎHR), ideea diferențierii instruirii este privită 
drept un mijloc de a suscita învăţarea. Ideea se regăseşte în lucrarea „De Institutione 

Oratoria” al lui Marcus Fabius Quintilianus apărută în sec I (DHr). 
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În Rusia (în componenţa căreia din 1812 se afla şi Basarabia) diferenţierea in-

struirii constituie o practică de sute de ani. Iniţial ID era asociată cu existenţa în şcoală 

a unor planuri de studii separate după cicluri de discipline (de regulă, în clasele 

superioare). După regulamentul din 1864 în Rusia, inclusiv în Basarabia, gimnaziile 

au fost divizate în două tipuri: de 7 clase şi reale. Primele pregăteau pentru pre-

lungirea studiilor la facultate, iar gimnaziile reale pregăteau absolvenţii pentru acti-

vitatea practică sau prelungirea studiilor în instituţii speciale de învăţământ superior.  

Secolul XX a debutat cu tentativele de a rezolva problema adaptării procesului 

de învăţământ la diversitatea educaţilor prin individualizarea acestui proces. În 

Europa şi S.U.A. au fost propuse mai multe modele de individualizare a instruirii 

(O. Decroly, S. Freinet, R. Dottrens, H. Parkhurst, C. Washburne). În anul 1925, ra-

portul anual al Societăţii Naţionale de Studii în domeniul educaţiei din S.U.A. a fost 

consacrat plenar învăţământului individualizat [4, p. 2773-2779]. 

În anii '30 ai secolului trecut în şcolile din fosta U.R.S.S. a fost experimentată 

varianta de diferenţiere a instruirii după programele de nivel maximal şi de nivel mi-

nimal. Elevii aveau posibilitatea de a alege 3-5 discipline care erau studiate după 

programa maximală, iar restul disciplinelor şcolare erau studiate după programa 

minimală [5]. 

Următorul „val” faţă de diferenţiere a instruirii s-a produs în anii 60–70 a sec. 

XX. Modelele propuse în această perioadă au fost elaborate sub influenţa psihologiei 

genetice şi diferenţiale şi a valorilor sociale dominante (democratizare, egalitate). 

Printre aceste modele pot fi amintite: modelul învăţării depline (Mastery Learning, 

autori – B. S. Bloom, J. Carrol), metoda instruirii programate (Programmed Instruc-

tion, inspirată de lucrările lui B. Skinner), sistemul personalizat de instruire (Perso-

nalized System of Instruction, autor – F. Keller), modelul instruirii ghidate indivi-

duale (Individually Guided Instruction, autor – H. J. Klausmeier). 

În anii '90 a secolului XX noţiunea de instruire indivizalizată a trecut în umbră, 

fiind înlocuită în cercetările realizate de Ph. Perrenoud, C. A. Tomilson, Ph. Mei-

rieu, H. Przesmicki, J.-P. Astolfi, M. Develay, A. de Perreti, L. Allal, cu noţiunea de 

diferenţiere a instruirii, considerată drept un principiu fundamental al acţiunii peda-

gogice [6, p. 613-618].  

Instrumentele PD au evoluat, de asemenea, pe parcursul anilor. Primul instru-

ment, utilizat în S.U.A. la începutul sec. XX, – pedagogia compensatorie îşi propu-

nea să lichideze diferenţele existente între educați (la nivelul de cunoştinţe şi capaci-

tăţi). Practica pedagogiei demonstrează că, începând să lucreze cu o clasă/grupă 

omogenă, profesorul în mod inevitabil o transformă într-o clasă/grupă eterogenă. 

Prin urmare, pedagogia compensatorie nu rezolvă problema diferenţelor individuale 

între educați. Mai promiţătoare este ideea sprijinului acordat celui ce rămâne în urmă 

sau întâmpină bariere în învăţare (J. Bruner). În continuare, cercetătorii s-au centrat 

pe ajutorul acordat studentului în situaţii de învăţare. 

Un alt instrument al ID este pedagogia contractului [7]. Pedagogia contractului 

reprezintă un acord/angajament mutual negociat prin dialog dintre partenerii care se 

recunosc unii pe alţii pentru organizarea situaţiilor de învăţare în vederea realizării 

unui obiectiv cognitiv, metodologic sau comportamental. 

Printre precursorii PD pot fi numite: educaţia specială, noile educaţii, tentati-

vele de individualizare a învăţării, pedagogia învăţării depline. 
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Istoria educaţiei speciale poate fi împărţită în câteva perioade. Prima perioadă 

(sec. VII ÎHr-sec. XII DHr) este caracterizată de trecerea de la agresie şi intoleranţă 

faţă de invalizi (conform Legilor lui Licurg, în Sparta copii handicapaţi sau slabi 

erau aruncaţi de pe muntele Taiget) la conştientizarea necesităţii asistenţei invalizi-

lor (în sec. XII DHr în Europa au apărut primele aziluri pentru orbi). Perioada a 

doua (sec. XII DHr-sec. XVIII DHr) poate fi caracterizată drept perioada de trecere 

de la conştientizarea necesităţii asistenţei invalizilor la conştientizarea instruirii co-

piilor surzi şi orbi. Epoca Renaşterii, cu ideile umanismului şi antropocentrismului, a 

condus la schimbarea punctului de vedere privind statutul persoanelor cu posibilităţi 

limitate. În perioada a treia (sec. XVIII-începutul sec. XX) a fost recunoscut dreptul 

copiilor anormali la educaţie. Anume în această perioadă s-a constatat că pedagogia 

clasică tradiţională nu poate fi acceptată pentru instruirea copiilor cu posibilităţi 

limitate (cu cerinţe educaţionale speciale). Clasele din învăţământul special au 

condus la apariţia PD, afirmă J.-M. Gillig [8]. Menţionăm încă două etape în dezvol-

tarea educaţiei speciale. Etapa a patra (începutul sec. XX-anii '70 al aceluiaşi secol) 

poate fi numită perioada de instituţionalizare: dezvoltarea şi diferenţierea sistemului 

învăţământului special. Etapa a cincea, începută în anii '70 a secolului trecut, poate fi 

numită generic: de la instituţionalizare – la integrare. Pe parcursul acestei etape a 

fost construită o normă culturală nouă – respectul faţă de diferenţele dintre oameni. 

Apariţia claselor incluzive în care, de rând cu copiii cu cerințe educaționale obișnui-

te, învaţă copii cu cerinţe educaţionale speciale, a reiterat interesul pentru PD. 

J.-M. Zakhartchouk [9] consideră că PD îşi are originea şi în „noile educaţii”. 

Noile educaţii au apărut nu numai drept o opoziţie a pedagogiei dominante tradiţio-

nale, dar şi ca o dorinţă de a transforma totalmente pedagogia. Apărute la finele pri-

mului război mondial, noile educaţii militau pentru un umanism nou, fondat pe res-

pectul fiecăruia. În învăţământ pe prim plan au fost situate ideile cooperării şi demo-

craţiei. 

Practicile pedagogice, cunoscute azi sub denumirea de PD, la începutul secolu-

lui XX constituiau nişte tentative de individualizare a învăţământului. Două expe-

rienţe importante trebuie menţionate în acest sens: planul Dalton şi sistemul Win-

netka. Prima experienţă a fost realizată de către Helene Parkhurst la o şcoală din lo-

calitatea Dalton, statul Massachusetts, S.U.A. Pentru instruirea unui grup de 40 de 

elevi, H. Parkhurst a elaborat şi a experimentat un plan care avea drept scop oferirea 

fiecărui elev a posibilităţii de a progresa conform propriului său potenţial. Fiecare 

elev muncea conform unui contract numit „plan de lucru”. Acest plan determina ce 

elevul era obligat să realizeze pe parcursul unei perioade de timp. Planul respectiv, 

numit ulterior planul Dalton, descria ceea ce azi este numită traiectorie individuală 

de învăţare. Ideea lucrului colectiv în experimentul realizat de H. Parkhurst lipsea. 

A doua experienţă a fost realizată de către Carl Washburne la Chicago. El a în-

cercat să depăşească individualizarea existentă din cadrul Planului Dalton, îmbinând 

activităţile individuale cu cele colective. Denumirea sistemului, elaborat de C. 

Washurne, Winnetka vine de la numele unei suburbii a oraşului Chicago, unde era 

plasată şcoala respectivă. După cum menţionează J.-M. Zakhartchouk, ambele expe-

rienţe au demonstrat cum poate fi dezvoltat potenţialul fiecărui elev.  

Un model particular al PD a fost propus de B. S. Bloom, cunoscut psihopeda-

gog din S.U.A., sub denumirea pedagogia învăţării depline (mastery learning). Teo-
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ria învăţării depline este formulată încă în lucrările lui J. A. Commenius şi a fost re-

gândită la mijlocul sec. XX de către J. B. Carrol şi B. S. Bloom. Învăţarea deplină 

ţine de problema inegalităţii iniţiale a educaţilor proveniţi din medii diferite. Pentru 

a asigura acestor educaţi şanse egale de reuşită, s-a propus de a compensa inegalită-

ţile iniţiale printr-un demers didactic individualizat. Teoria învăţării depline susţine 

că majoritatea educaţilor pot să-şi realizeze la un nivel înalt capacitatea de învăţare, 

dacă instruirea lor se desfăşoară adaptat şi sistematic, dacă ei sunt ajutaţi la depăşi-

rea dificultăţilor de învăţare, dacă li se dă suficient timp pentru învăţarea deplină şi 

dacă există un criteriu limpede pentru definirea acestuia [10]. 

B. S. Bloom a ajuns la concluzia că, dacă educaţii sunt distribuiţi normal din 

punct de vedere al aptitudinii de învăţare, iar calitatea şi timpul destinat învăţării 

sunt adaptate la caracteristicile fiecărui educat, atunci până la 90-95% de educaţi pot 

însuşi pe deplin conţinutul învăţării. 

O caracteristică importantă a învăţării depline o constituie utilizarea frecventă a 

evaluărilor formative (după 2-3 săptămâni), urmată de acordarea unui sprijin indivi-

dualizat. Conexiunea inversă permite nu numai de a depista erorile de învăţare, dar 

şi de a le autocorecta [11], [12].  
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